

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.563

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 16 de febrero de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PLAZA MAYOR, 10

— LUGO —

Apéndices a

una polémica

Vamos a escribir dos artículos, tres a lo sumo, proponiéndonos hacer nuevas leyendas que, con insistencia digna de mejor causa, comienzan a propagarse por ahí.

Aún cuando es mucho y muy bueno lo que nos resta por decir, hubiéramos dado, en nuestro artículo del sábado último, por concluida esta polémica, campaña o lo que fuere; mas como hay quien se empeña en no rendirse a la evidencia y en echar mano de argumentos que no obedecen a la realidad de los hechos creemos en el caso de llenar todavía unas cuartillas, contando con la amable hospitalidad que nos dispensa LA IDEA MODERNA. ¿Bastará con los artículos que anunciamos? Allá veremos.

A vueltas de cuanto sobre este particular llevamos escrito, algo hemos conseguido, y en verdad que no es poco.

En primer término, ya no se habla de que «Altamira no da la talla», ni de que «no es una gloria de España y de la cátedra»; ya no se proclama a voz en grito que ha desorganizado la enseñanza y que todo lo ha echado a rodar o punto menos.

Y, en segundo término, también hemos conseguido que se ha dejado a un lado ese lenguaje arrogante, impulsivo, estrepitoso, avasallador, con que nosotros se nos combatía como tratando de aturdirnos. Ya no anda nuestro nombre traído y llevado desconsideradamente, con afán de irrisión, mofa o sarcasmo. Ya no se nos dice, con pintoresco vocabulario, modelo de «aticismo» y «corrección», que discutamos «no con insultos sino con razones», ni se pregona que estamos en un «callejón sin salida», ni se nos invita a que vayamos «al grano y dejemos la paja», ni se trata de «exhibirnos al público como derrotados, humillados, aniquilados, desbaratados, destrozados, antonados, temblorosos, arrepentidos y compungidos, y con el resaca del metido en el cuerpo, un vergonzante y hasta casi vergonzoso ¡yo pequé!...

Ahora todo es suavidad, y templanza, y mesura y vaselina. ¡Qué lástima! Porque ¡nos gozábamos tanto en esas cosas tan barbalemente... bárbaras que se nos dijeron! ¡Será que el ingenio se habrá agotado y que ya no pueden los tales hacer chistes tan finos e ingeniosos y delicados como aquellos de «la conquista del pan»? ¡Todo pudiera ser!

Mas volvamos a lo que íbamos.

«Queremos presentar a la consideración de nuestros lectores—dice un periódico del domingo último— dos hechos que demuestran a la saciedad la tendencia de la política desarrollada en la dirección general de Primera enseñanza por D. Rafael Altamira.»

Ante tal anuncio era de esperar algo contundente, definitivo, aplastante; algo que no d jase espacio a la menor duda; bien pensado, razonado, sustentado documentalente, sin contener una sola afirmación a la que no acompañase una prueba clara, diáfana, sencilla, indubitable.

Pues no, señor; no hay nada de eso; como tendremos ocasión de ver, y sin gran trabajo por cierto.

«Cuáles son esos hechos que demuestran «a la saciedad» la tendencia de la política desarrollada en la dirección general por el Sr. Altamira?

Helos aquí, según el aludido periódico:

«Es el primero—dice—la creación de las bibliotecas circulantes.»

Y el segundo consiste en una carta que el director y varios profesores de la escuela superior del magisterio dirigieron a algunos colegas suyos del extranjero, poco después de haber dimisionado el Sr. Altamira el cargo de director general.

Hoy trataremos de este segundo hecho, dejando el asunto de las bibliotecas circulantes para otro día.

Y como nosotros no hablamos por hablar, ni discutimos por sistema, ni

nos empeñamos en que prevalezcan contra viento y marea nuestras particulares opiniones, documentamos cuanto decimos y huimos de afirmar por cuenta propia en puntos esenciales, para que nadie pueda ver en nuestros palabras apasionamientos ni mala fé de ninguna clase.

Y dicho esto, entremos en la cuestión.

Dice el periódico a que antes hemos hecho referencia:

«A raíz de haberle sido impuesta la dimisión de su alto cargo al Sr. Altamira, se trató de suscitar una campaña análoga a la de Ferrer. Entonces un señor de la institución libre de enseñanza, el Sr. Alva ez Builla, SUPUBLICABA LA INTERVENCIÓN EXTRANJERA PARA REPONER EN SU PUESTO AL SR. ALTAMIRA.»

Y semejantes enormidades se lanzan al público, sin pararse a ver antes si son ciertas o no, sin sentir por ello el menor escrúpulo, sin sostenerlas con una sola prueba, cual si «ello fuera tan natural e inocente como beberse un vaso de agua.»

Al contrario: dicha ya la enormidad, se recarga la nota en los comentarios... y tan contentos.

¡Y a eso se le llama defender la Fé Católica! ¡y eso se toma como argumento para justificar una acusación de sectarismo!

Es delicioso... por no decir otra cosa.

Y, si no, examine nos lo ocurrido:

En «El Liberal» de 26 de octubre de 1913 publicó la culta profesora de la escuela superior del magisterio, señorita Magdalena S. Fuentes un artículo protestando de los conceptos ofensivos para el Sr. Altamira como hombre de ciencia y reorganizador de la enseñanza, vertidos por Ramiro de Maeztu días antes en «Nuevo Mundo».

En dicho artículo—que tenemos a la vista—proponía la Srta. Fuentes que se somiese la cuestión «a una «enquéte» internacional, a un plebiscito de sabios». Esto fué el motivo inmediato de una carta—escrita con fecha 20 de octubre de 1913 y que firmaban el director de la escuela superior Sr. Builla y los profesores Sres. Zalata, Hoyos y Srta. Fuentes—dirigida a algunos profesores extranjeros—NO A CENTROS DOCENTES NI CORPORACIONES—representantes de los estudios a que el Sr. Altamira ha dedicado sus esfuerzos, y muchos de ellos compañeros suyos en revistas científicas, congresos y universidades, recibiendo, pura y simplemente, TESTIMONIOS CON RESPECTO AL VALOR CIENTIFICO Y PEDAGOGICO DE LA OBRA REALIZADA POR EL SR. ALTAMIRA.

Y, como prueba de ello, véase el texto íntegro de la carta, que corresponde exactamente al original francés en que fué escrita.

Dice así:

«Señor profesor: «El profesor D. Rafael Altamira, director general de Primera enseñanza desde enero de 1911, y propulsor en este departamento de importantes reformas y mejoras que han aumentado el número de escuelas nacionales y ensanchado el cuadro de nuestra educación popular, se ha visto obligado a presentar la dimisión a consecuencia de un decreto que le quita considerables facultades, a la vez que asesta grave herida a la escuela nacional.»

«Aprovechando la salida de la dirección, del Sr. Altamira, un periodista español ha negado, en un apasionado escrito, todos los méritos científicos y pedagógicos del Sr. Altamira, y ha dicho que la juventud intelectual de España no reconoce en él ni un compañero ni un maestro.»

«Contra estas dos injusticias, la del ministro y la del periodista, se han levantado voces generosas de muchos escritores, profesores, maestros de escuela, obreros y, naturalmente, las de los discípulos del Sr. Altamira en Pedagogía y en Historia.»

«La MANIFESTACIÓN DE SIMPATÍA que se está organizando, no puede prescindir de la colaboración de los colegas y amigos que en el extranjero estiman la obra del Sr. Altamira.»

«A este título nos dirigimos a usted solicitando su adhesión para un acto que contribuya a MANTENER entre nosotros y fuera de España, EL PRESTIGIO

de un hombre que ha trabajado mucho por el progreso de la patria y de la humanidad.»

«Reciba usted, señor profesor, las gracias anticipadas y el testimonio de nuestra consideración más distinguida.»

Esta fué la carta que se trató de presentar al público español por unos cuantos apasionados, como un intento de «suscitar una campaña análoga a la de Ferrer» y como una petición de «la intervención extranjera para reponer en su puesto al Sr. Altamira.»

Claro está que semejantes infundios no hallaron eco en ninguna parte y que ello no pasó de un conato de gritería de lo más bufo y grotesco.

Pero lo más peregrino del caso es que todavía haya quien pretenda sacar jugo aquí a cosa tan trasnochada y pasada de ocasión, cual si el vivir en este pueblo fuera «estar en las Batuecas e ignorar de pe a pa cuánto ocurre y ha ocurrido en el mundo.»

Vaya, como final, un comentario que cortamos de un escrito publicado en aquella ocasión:

«Ahora bien, algunos elementos fanáticos, o personalmente apasionados contra el Sr. Altamira—y que no representan, en honor de España sea dicho, la opinión ni aún de la mayoría de las personas de ideas conservadoras o entiliterales—han querido crear alrededor de la carta productora de las adhesiones anteriores, una ficción agitación, suponiendo que aquélla es antipatriótica y fruto de una conjura contra el crédito de España, y demás tópicos que se manejan en estos casos. Basta leer la carta para convencerse de que se refiere a hechos (mejor dicho, a opiniones) individuales, no de España, ni siquiera de un partido, y, por tanto, que todas aquellas censuras sólo pueden atraer a los mal intencionados o a los tontos que carecen de opinión propia.»

La política a día

Diario Universal.

Habló el conde de Romanones del problema de la mendicidad, diciendo que más de lo que se hace no es posible hacer.

«Habrá defecto de organización—añadió—, pero no falta de medios. Es un problema que se presenta no sólo en Madrid, sino en otras capitales del extranjero.»

L. que ha de hacerse para conjurar el problema no es obra de un día, sino del tiempo, puesto que influyen muy directamente las costumbres, que es lo que precisa reformar.

Tengo esperanzas de que el desarrollo de las iniciativas del ministro de la Gobernación, secundadas con gran celo por las autoridades, dará resultados provechosos. El resolver este problema tiene que ser una obra de constancia, voluntad, silencio y perseverancia.»

No crea el jefe del Gobierno que sea cierto lo que algunos suponen, de que se aprovecha este problema para sacar a relucir el problema político de las ideas.

«Yo entiendo—dijo—que para ser asistido sólo deba bastar que se invoque el título de la necesidad. R. oíto que no creo que sea cierto eso que se dice. Podrá haber un caso entre 5.000, pero no es la generalidad.»

En Madrid se hace mucha caridad, pero no se hace bien. Está d fun lida, y lo que hace falta es unificarla, porque se dará el caso de que haya pobre que reciba auxilio por tres sitios distintos y otros que se mueran de hambre.»

Esto se evitará corrigiendo los defectos antes apuntados; pero no conviene el pesimismo ni la publicidad excesiva de los medios que se pongan en práctica, porque se atraerá a Madrid los menesterosos de toda España.»

Las carreteras

El continuo aumento de peso de las cargas en los vehículos que circulan por las carreteras para disminuir el coste del transporte, hace temer que para puentes metálicos proyectados hace ya bastantes años y fatigados por el uso pu-

dieran resultar excesivas, originando daños en los mismos que, interrumpiendo la circulación, originarían gran perjuicio al tránsito y quebranto a los intereses del Tesoro. En su consecuencia, la dirección general de Obras públicas ha dispuesto, según dijimos hace días en nuestra información telegráfica, lo siguiente:

1.º Que por todas las jefaturas de Obras públicas se proceda con la mayor urgencia a la revisión de los cálculos de todos los puentes metálicos de madera y de hormigón armado a su cargo, así como al reconocimiento de los mismos, para que con unos y otros datos se determine la carga máxima sobre cada eje admisible para la circulación sobre el puente.

2.º Que hecha esta determinación se coloque a la entrada de cada puente por ambos sentidos, a altura conveniente, un cartelón en que en letra negra, gruesa y clara, pintada al óleo sobre fondo blanco, en tablero de madera o placa metálica, se exprese lo siguiente:

«Queda prohibida la circulación por este puente de vehículos cuya carga por eje sea mayor de... kilogramos.»

Los contraventores, además de la multa en que incurran, serán responsables de cuantos daños originen al Estado o a los particulares por su imprudencia.

Queda prohibido a los vehículos la detención, marcha a gran velocidad o dar vuelta dentro del puente, y a las tropas, agrupaciones o multitudes, marchar en formación por el mismo.

Las disposiciones anteriores podrán aplicarse a los puentes de fábrica cuando por sus circunstancias especiales se estime oportuno.

Las jefaturas adoptarán las disposiciones necesarias para que este servicio quede cumplimentado en el más breve plazo posible.

La situación militar

Los rusos han ganado una batalla en la Galitzia Oriental. Han tomado Uscieczko, importante cabeza de puente sobre el Dniester y han pasado la orilla Sud de dicho gran río. Amenazan ahora Horodenk, nudo de comunicaciones que, sin duda defiende, a los austro alemanes con suprema energía, porque si lo perdieran deberían evacuar inmediatamente todo el norte de la Bukovina con Czernowiz, capital de la provincia.

Según parece, Ivanoff hizo preceder este golpe rápido y certero de un asalto demostrativo por el lado de Tarnopol, diez y seis leguas más arriba. Indudablemente, los austro alemanes enviaron en socorro del conde Sotner, amenazado de frente, algunos de los elementos escalonados más al Sud. Y los defensores de Uscieczko tuvieron que retirarse a Horodanka.

Se habla de una gran operación navo terrestre contra Rga. El otro día, los alemanes intentaron algo por el mismo y salieron con la mano en la cabeza.

Hoy, los rusos son más fuertes que entonces. Tienen reservas potentes, artillería, proyectiles. Saben que Francia, Inglaterra e Italia les ayudan con eficacia. Y esperan esos choques formidables sin gran temor....

Cuentos cortos

Taberna de la vida

Este es el rótulo que se lee en el dintel de la puerta.

Con paso firme, la faz sonriente y entonado una canción, entra un joven y se sienta a la primera mesa; la tabernera, exageradamente amable y obsequiosa, le sirve una botella de vino.

El vino es dorado como la aurora y dulce como la miel, y el joven le paladea con dencia. ¡Oh cuán sabroso es aquel vino! ¡Qué perfume pone en los labios y qué calor en las venas! Pero, insensiblemente, el dazoz se torna amargura, hecor el perfume, y el delicioso calor, frialdad y náuseas.

Entretanto, un viejo está sentado a una mesa del fondo, en la penumbra; sus miradas y su gesto revelan gran fatiga. La tabernera, dejando de sonreírse, le sirve una botella de vino, al mismo tiempo que le murmura al oído:

«No os sirvo del mismo vino que serví a aquel jovencuelo, porque a vos no os conviene; a cada edad lo suyo. Este vino no es perfumado, ni es dulce, muy al contrario; pero, en cambio, es vino, vino verdadero, puro, sin mezcla alguna, mientras que aquel otro es falsificado... pura engañifa.»

El viejo lo paladea gravemente y no puede disimular un mohín. ¡Qué vino más áspero! Y mira de reojo a la tabernera, murmurando, encogiéndose de hombros:

«¡Ah, patrona, patrona! ¡Cuánto más os hubiera agradecido que me sirvierais del mismo vino que habéis servido a aquel joven!... pero, eso sí, sin decirme que es pura engañifa.»

A. MESTRES

El bloqueo y los neutrales

En la «Victoire», dice Gast. vo Hervé: «Muchas veces se nos ha dicho que somos los dueños de los mares, y como tales deberíamos bloquear a los neutrales que abastecen a Alemania y se hacen de este modo sus cómplices. Pero la cosa no es tan sencilla como parece a primera vista. Si los buques neutrales, por ejemplo, no llevan carga de contrabando de guerra, hay que dejarlos seguir su camino libremente.»

Es evidente que los alemanes han torpedeado a buques mercantes. Pero los neutrales nos contestan:

«Si ustedes violasen sola mente los derechos de los alemanes, las represalias de ustedes contra ellos nos parecerían legítimas; pero son nuestros intereses los que ustedes violan, los de los neutrales, que no hemos hecho nada contrario a los intereses de ustedes.»

Se ve como la cuestión es complicada cuando se la mira del lado del derecho internacional. Desgraciadamente, mientras por un lado se reprocha tanto a los alemanes que consideran las convenciones internacionales como papel mojado, nosotros nos hallamos en situación algo molesta por el hecho de tratar aquellas convenciones con la misma desenvoltura respecto a los neutrales que invocan su legítimo derecho...»

A través de Galicia

Por mediación de los Sres. Sanjurjo Otero y Manroy, han llegado a un acuerdo la comisión de la ag. upación de aficionados, y los empresarios de Tamberlick de Vigo, habiéndose orillado por ambas partes las dificultades que existían, y subsanando malas interpretaciones.

Así puede darse por seguro que este año celebrará en Vigo dos conciertos la brillante colectividad musical Oquesta Sinfónica.

Los panaderos de Tuy han elevado al ayuntamiento una instancia relacionada con el aumento del precio de las harinas y del pan.

El inspirado músico mayor del regimiento de Zaragoza, Sr. Farfán, escribió un hermoso pasodoble titulado «El tostado anjo del R. bero, que dedica el reputado exportador de vinos del país, D. Antonio Freijdo.

En breve publicará «La Esfera», esta página musical con los retratos del autor y de Sr. Freijdo.

Comunican de Ginzo de Limia que durante la noche del 11 al 12, de s. do robado el comercio que cubre el M. yor de aquella villa a nene D. Alonso Neno.

Cuando a la mañana fué a curar en su establecimiento, lo primero que observó es que faltaba la caja de monedas, que contenía de ocho a nueve mil pesetas en billetes del Banco y unas 1.250 en monedas de oro de a 25.

La caja de fondos apareció a medio kilómetro de Ginzo, a corta distancia de la carretera que vá a Villar de Barrio. Estaba completamente destrozada, y a su lado, unas obligaciones que dejaron abandonadas, unas 250 pesetas en billetes, tres monedas de oro, un manito grande de herrero, una peseta, y también de hierro y una bufanda.

En Redondeja se ha iniciado una suscripción para socorrer a las familias de los pescadores que perecieron en el naufragio del «Oquendo», ocurrido hace unos días en las islas Cies.

Seiscientos vecinos del ayuntamiento de Cea, en representación de las sociedades agrarias y liberales, se presentaron en pacífica manifestación en Orense, protestando ante el gobernador y el delegado de Hacienda contra el reparto de consumos y los atropellos cometidos por el cacique del partido conservador en la confección del presupuesto, en el que se ve claramente la malversación de los fondos municipales.

Los manifestantes visitaron los periódicos locales, dando cuenta del caso.

presidente del Consejo ministros de la Gobernación y Hacienda.

Se construye estos días en la zona militar del arsenal de Ferrol, una estación de radiotelegrafía sistema "Telefun".

Será esta instalación de gran importancia y en ella harán prácticas las diversas clases de la armada.

En el teatro Tamberlick de Vigo celebró la función organizada a beneficio de la Cruz Roja de los imperios centrales.

Tomaron parte en ella los oficiales de las trasatlánticas alemanas surtos en el puerto.

Al final cruzó el escenario un zeppelin en miniatura, que ondeaba la bandera española.

Se celebró en la basílica de Santiago una misa votiva, por cumplirse 27 años, que está al frente de la archidiócesis el Sr. Cardenal arzobispo D. José Martín de Herrera.

Con toda solemnidad se celebrará el día 27 del actual en Narón la celta fiesta del árbol.

Para recordar los festejos con que se ha de solemnizar la simpática fiesta se celebró una reunión en el ayuntamiento, a la que concurren valiosos elementos.

Habrán música, baile, fuegos y los niños serán obsequiados con una espléndida merienda.

Fundó en la Coruña el vapor inglés "Highland Glen", procedente de Londres, consignadas a los señores Sobrinos de J. Pastor ahijó 20 cajas conteniendo 100.000 libras esterlinas.

Las minas submarinas

La guerra ruso japonesa probó la importancia de la mina y de los torpedos submarinos, que se ha acrecentado aún más en esta guerra, llegando a ser el ideal de las defensas de las fronteras marítimas. La convención de la Haya se creyó en el deber de preocuparse del papel jugado en la guerra naval por estas máquinas de destrucción, tan terribles para los buques militares como para los barcos mercantes, ya, antes de la guerra actual, reglamentó el uso de las minas submarinas e intentó limitar los peligros que hacen correr durante las hostilidades a la navegación mundial. Pero estas medidas han sido poco o nada respetadas por los beligerantes. Las minas de fondo fueron ya usadas en la guerra de la Secesión del Norte de América y las de bloqueo aparecieron en la guerra ruso japonesa.

Estas terribles máquinas de construcción son de varias categorías. Hay los torpedos de fondo o minas dormientes, que se mantienen a poca profundidad debajo de la superficie del mar. Están constituidas por un recipiente de hojalata, cargado de explosivos, en proporción de 100 a 150 kilogramos. Se mantienen amarradas por una cadena de acero; en cuyo extremo tienen una especie de contrapeso, llamada *crapaud*. Un mecanismo detonador está colocado en la parte superior del recipiente, de tal forma que la explosión se produce cuando un cuerpo duro—el casco de un buque—por ejemplo,—choca en este aparato.—Luego vienen las minas flotantes, las más temibles, porque no están amarradas, caminando al azar, en cualquiera dirección. La convención de la Haya ha prohibido su uso, a no ser que pasen a ser inofensivas una hora después de que les haya lanzado el buque.

Un último tipo, cuyo sistema ha sido muy empleado en esta guerra, es el de las minas que funcionan automáticamente gracias a una dirección eléctrica. El conjunto de estas, dispuesto de suerte que alguna, ciertas, o todas puedan al mismo tiempo explotarse, se llama "campo de minas". Estos se instalan principalmente en los estrechos, en las bahías y en las radas de los puertos. Los torpedos automáticos con dirección eléctrica son los menos peligrosos de estas máquinas de destrucción, porque su explosión tiene que obedecer a una acción del hombre, no estallando al simple contacto como los torpedos dormientes. Todas las marinas militares poseen barcos especialmente preparados para la operación, a menudo delicada, del lanzamiento y colocación de las minas. Los que más se usan son cruceros rápidos, transformados y preparados para esta labor, como el tipo inglés del *Iphigenia* y francés del *Pluton*. Pero las minas se valen también de otros barcos y hasta los submarinos han sido usados por los alemanes, con la contra de poder llevar pocas minas a bordo, aunque con la ventaja de que, como trabajos sumergidos, pueden burlar cualquier vigilancia. El lanzamiento al mar de estas máquinas de destrucción puede hacerse con gran celeridad, gracias a un material especial, mientras que el buque marcha a toda velocidad y así, en corto espacio de tiempo, se puede lanzar un centenar de minas. Muchas minas dormientes, obligadas por el movimiento de las olas por las corrientes de las mareas y por la fuerza del viento pasan a ser flotantes y por sí mismas, recorren millares de kilómetros y viajan durante años. El peligro de estas minas perdidas es terrible.

Contra las minas flotantes y los torpedos de fondo, se pueden emplear dos

sistemas: el sacarlas del agua y el destruir las. El primer sistema se hace por medio de chalupas, calando menos de tres metros de fondo, agrupadas cada dos para dragar. Estos buques, que marchan paralelamente manteniéndose a 300 metros de distancia, llevan una redcilla, de acero. La velocidad de la marcha está regulada; la redcilla llevada a una profundidad determinada, corta los cables encontrados o se los lleva consigo. Las minas, así aisladas de su comunicación con el puesto de observación, quedan inutilizadas. También se emplean buques, como chalupas remolcadoras y torpederos transformados para esta pesca. En cuanto a los métodos de destrucción son muy sencillos: Contratorpederos, cañoneros y hasta guardacostas siguen la operación del dragado, haciendo explotar o echando a pique las máquinas de destrucción a medida que aparecen. También se emplean contraminas eléctricas. Pero a estos medios, las minas constituyen un instrumento de destrucción muy importante y verdaderamente temible.

L. R.

Aviación militar en Portugal

En el vapor holandés "Frisia", pasaron por Vigo tres oficiales del ejército portugués que se dirigen a Inglaterra, para estudiar aviación en la Gran Bretaña y obtener allí el título de pilotos aviadores.

Son esos oficiales los tenientes Antonio de Sousa Mata y Oscar Monteiro Torres, y el alférez Alberto Luis Portela, pertenecientes los tres al arma de caballería.

Embarcaron en Lisboa y desembarcarán en el puerto británico de Foston. Cuando hayan regresado a Portugal, se creará en el vecino país el servicio de aviación que actualmente no existe.

A un almuerzo de despedida que se les dió en Lisboa, asistió entre los comensales, el teniente Floren Martín, único oficial portugués que ha subido en aeroplano.

Los prófugos

Según la "Estadística de reclutamiento", de 1910-1914 ha habido el siguiente movimiento de prófugos:

El conjunto da en 1914 un promedio de 22 por 100, y hay provincias que lo superan de un modo considerable.

Con más de 22 por 100.—Asturias, 62 prófugos, por 100 reclutas; Canarias, 60; Coruña, 56; Pontevedra, 51; Lugo, 84; Orense, 47; Almería, 38; Santander, 36; Málaga, 32; León, 32; Cádiz, 30, Madrid, 26; Salamanca, 25; Zamora, 24, y Navarra, 22.

Con menos de 22 por 100.—Soria, 31; Murcia y Guipúzcoa, 20; Granada, 19; Logroño, 18; Baleares, 16; Alava y Córdoba, 15; Valladolid, Valencia, Vizcaya y Alicante, 4; Lérida, 13; Barcelona y Palencia, 10; Cáceres y Huelva, 9; Gerona y Tarragona; 2; Huesca y Avila, 7; Sevilla y Albacete, 6; Jaén y Toledo, 5; Zaragoza, Castilla y Ferrel, 4; Badajoz, Guadalajara y Ciudad Real, 2; y Cuenca, 1.

Como se ve, el coeficiente máximo de prófugos (62) le corresponde a Asturias, y el mínimo (1) a Cuenca.

Agrupados los prófugos por regiones militares, corresponde el mayor número a la de Canarias, 60 por 100, y el menor a la primera región (Castilla y la Nueva y Extremadura) y a la cuarta (Cataluña), ambas con el 10 por 100 de prófugos.

Es de advertir que el número de mozos que se evaden así del servicio militar va en progresivo aumento. En el 1895 solo había un 2 por 100 (4.853). En el 1910 se elevaba el coeficiente al 11 por 100 (46.528 prófugos), y cuenta que esta cifra es muy inferior a la real, pues se refiere solo a los mozos empadronados, y hay muchísimos, tal vez centenares de miles, que no lo están.

En la audiencia

SUSPENSION

Por no haber comparecido los respectivos procesados, fueron suspendidas las vistas de las causas señaladas para ayer.

Procedía una del juzgado de instrucción de Chantada, por el delito de infracción de la ley electoral, contra Cándido Quintela y otros.

Han incoado la otra, las autoridades judiciales de Becerreá, por el delito de lesiones, contra José Gómez.

Homenaje a un maestro

Don Valentín Portabales

Leemos en nuestro estimado colega "El Eco de Santiago", lo siguiente que gustosos transcribimos:

Hoy celebró los días de su santo el director del instituto de Lugo D. Valentín Portabales.

Entre los lucenses que forman la colonia aquí residente y que recuerdan con cariño y gratitud al maestro, surgió la idea de promover una suscripción con el producto de la cual se le rinda un homenaje al que hace tantos años viene dedi-

cado a la enseñanza, sembrando con la luz de la ciencia el cariño y la gratitud. El Sr. Portabales habrá cumplido hoy 83 años de edad y en tan prolongada vida ha sabido captarse las simpatías de todos. En Lugo es una verdadera institución.

Por eso la idea de los lucenses que viven en Santiago y que no olvidan a su maestro habrá de ser acogida con entusiasmo en la ciudad del Sacramento.

Todavía no está bien concretado en qué consistirá el homenaje que se rinda al Sr. Portabales; aunque los iniciadores que nos visitaron han pensado lo que podría ser, no quieren exteriorizar su plan en tanto no se ve a cuanto asciende la cantidad que se reuna de los discípulos del actual director del instituto de Lugo.

Nos parece muy merecido el homenaje en proyecto y de verdad aplaudimos a los iniciadores.

Noticias militares

Fué destinado a la comandancia de la guardia civil de Lugo el primer teniente D. Félix de la Varga.

Se ha dispuesto que los anticipos y retraso de incorporaciones a filas para servir los periodos de servicio los individuos a la cuota militar, se autoricen por los capitanes generales de las regiones o distritos.

Ha sido destinado el capitán de artillería D. Antonio Duán Salgado, de la comandancia de Ferrol a la inspección de la octava región.

Están sumariados como desertores Jesús María Rey Fernández, natural de Radeo, y Antonio García Gómez, de Chantada y reclamados por el regimiento de Zamora y el de caballería de Galicia, respectivamente.

Se destina, como profesores, a los colegios de guardias jóvenes (sección duque de Ahumada) a los primeros tenientes de D. Fermín Ruiz Jarrón y D. Florentino González Vallés.

El segundo teniente de la guardia civil D. Celedonio Sáez Toledano, de la comandancia de Lugo, pasa a la de Guadalajara.

Ayer y hoy

Hemos recibido el primer número de la excelente revista "Suevia", que ha comenzado a publicarse en Buenos Aires, saliendo dos veces al mes.

Contiene ameno texto de distinguidos escritores y hermosos dibujos de reputados artistas gallegos.

En ellos figura un fotogrado de la sociedad "Chanada" y su partido.

Su presentación es verdaderamente lujosa y está editada en magnífico papel couché.

Saludamos a la nueva revista gallega.

Por noticias que recibimos de Madrid, nos enteramos de que nuestro distinguido amigo el exdiputado a Cortes, Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez López, ha experimentado una ligera mejoría en la grave dolencia que viene sufriendo. De todas veras deseamos el pronto restablecimiento del entusiasta hijo de Sarria.

Hoy y mañana se efectuarán en Santiago los ejercicios del concurso de curatos vacantes en aquella archidiócesis.

Entre los opositores hay ventidos sacerdotes de las diócesis de Lugo y Mondoñedo.

Desde el domingo próximo, hasta el siguiente a las fiestas del carnaval, se celebrarán bailes públicos de máscaras en el teatro-circo de esta capital, que comenzarán a las diez de la noche y serán amenizados por una banda de música.

Ayer solicitó la empresa arrendataria del teatro para estas carnavales fiestas la autorización correspondiente en el gobierno civil.

Se citó por la alcaldía de esta capital a los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año para que asistan al sorteo que habrá de celebrarse el próximo domingo.

El 8 del actual falleció repentinamente, en Valladolid, la respetable dama D.^a Matilde de Pazos, amante esposa de nuestro querido amigo y colaborador el coronel de infantería D. José de Pazos Vela-Hidalgo.

Al gran dolor que experimenta en estos momentos nuestro amigo por la pérdida eterna de su dulce compañera, nos asociamos de todo corazón, apresurándonos a enviarle nuestro sincero pesar y deseándole la resignación que se requiere en trance tan duro.

Leemos en un colega de Ferrol: "El próximo sábado tendrá lugar la segunda conferencia del curso que la universidad popular de la Coruña viene

dando a los afiliados a la misma y que forman el entusiasta grupo excursionista de Ferrol. Se celebrará en local del centro de sociedades obreras.

La conferencia estará a cargo del miembro de la universidad popular y profesor de la escuela de comercio de la Coruña D. Joaquín María Martínez, y versará acerca de "Altamira, y su obra".

Por el plazo de 90 días se cita a los inscriptos de marina Francisco Fraga Teijeiro y Balbino Alonso López, naturales de Foz, con el fin de que ingresen en el servicio de la armada.

La cámara de comercio de Santiago, a igual de las de la Coruña, Ferrol y Lugo, apoyará la petición de la primera para que el Estado sea quien señale y pague los sueldos de los carteros, habiéndose dirigido al actual director general de Comunicaciones Sr. Francos Rodríguez, en este sentido.

El día 29 del corriente celebrará por la comisión provincial la tercera subasta para el servicio de bagajes en los partidos de Becerreá y Chantada, por los tipos de 1.056'25 y 1.248'75 pesetas.

Parece que por haber surgido algunas dificultades, quedó disuelta la estudiantina que se organizaba en Santiago para ir a Asturias.

La que se propone ir a Portugal continúa ensayando con tal objeto.

El diario oficial de la provincia ha publicado ayer el proyecto de escalafón de las maestras, aprobado por el Sr. Gobernador civil.

Hállase expuesto en la depositaria de fondos provinciales para conocimiento de los socios el balance de situación del monte de empleados de la diputación provincial.

De Sarria nos dicen que antes de carnavales se celebrará una velada en el "Casino", de aquella pintoresca villa.

Con tal motivo, vienen ensayando estos días los jóvenes que forman la sección dramática y que en el invierno pasado obtuvo tantos aplausos en las diferentes obras que ha puesto en escena en el teatrillo de la citada sociedad recreativa.

Ha debutado en el teatro Apolo de Valencia la aplaudida canzonetista de aires regionales Amalia Molina.

Cuando se compra un espejo conviene cerciorarse de que tiene el cristal muy grueso, porque éstos son los mejores, así por su duración como por lo bien que reflejan las imágenes.

Para averiguar el grueso del cristal hay un medio muy sencillo y que consiste en apoyar sobre el espejo una moneda de canto y observar el espacio que queda entre el borde de la moneda y el de su imagen, este espacio da el grueso exacto de la luna.

El próximo sorteo de la lotería nacional, se celebrará el día primero de marzo.

Cuesta el décimo tres pesetas.

Para evitar que la sal mojada se apoltona en los sileros basta mezclar con cada libra una cucharada grande de harina.

Así preparada y conservada dentro de un frasco en sitio seco, se encontrará siempre seca la sal.

Ayer se sacrificaron en el matadero público siete reses vacunas y cabras una. Entraron en la plaza te abastos cinco bultos de pescado.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital. Patatas quintal, 7'50; habas, ferrado 7; centeno, ferrado, 3'50; trigo, ferrado, 5'00; castañas, ferrado, 2'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'00; maíz, ferrado, 4'75; cebada ferrado, 2'00.

De las instituciones de ahorro sistema (Tontino) que funcionan bajo la inspección directa del Estado español la única que devuelve a sus asociados capital después de los tres años es "La Mutual Latina". Consulte anuncio de 4.^a plana.

Sabañones, los evita y cura radicalmente el TOPICO GILKENS. Una peseta frasco. Droguería Iglesias y C.^a y farmacia Pércs Varela.

SOCIEDAD DE FUNERALES

Falleció ayer la socia doña María Balea.

La función será hoy a las once en la parroquia de San Froilán y a las doce la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, plaza de Santo Domingo, al cementerio general.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 15:

Defunciones.—María López Pérez, de 81 años, vinda, en Lugo, y Sara Ares Gandy, de seis años, en Santa Cristina de San Román.

Canastilla Antoniana

Este mes corresponde a la parroquia de San Froilán la canastilla con que las señoras de la "Juventud Antoniana", acostumbran a obsequiar a los pobres recién nacidos.

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos.

ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

José Pardo Alfonso, Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecológica española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE S. Roque, 11, 1.^o

Linia tresca de la tercera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linia, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero; depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUENTAS DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlin, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones del público y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés. Alquileres módicos, según tarifa.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 15.

La lotería

Premios mayores

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han resultado premiados:

El 5.043, con 120.000 pesetas, en Madrid.

El 30.733, con 65.000 en Madrid.

El 29.625, con 25.000 en Tarifa.

Con 2.000 pesetas: el 9.238, 11.637 y 7.828, en Madrid; el 19.913, en Barcelona; el 12.446, en La Unión; el 18.114, en Melilla; el 7.104, en Zamora; el 20.671 y 23.036, en Barcelona, y el 14.602, en Palma.

De Barcelona

En el mismo estado

Las noticias que transmite el gobernador de Barcelona son optimistas.

El conflicto obrero sigue mejorando.

Los metalúrgicos vuelven al trabajo, no obstante la presión que sobre ellos ejercen los huelguistas.

Dimisión de Collazo

Ha presentado la dimisión del cargo de alcalde Sr. Collazo.

Para sustituirle se indica al concejal Sr. Ruiz.

En Sabadell

Se agrava el conflicto obrero en Sabadell.

Los huelguistas persisten en hacer que el paro sea general en aquella población.

Las subsistencias

En Salamanca

Organízase en Salamanca un mitin que será presidido por el Sr. Unamuno.

Tendrá por objeto pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los naranjeros

Una reunión

Se ha celebrado una reunión magna por los naranjeros.

Tratóse de los medios que han de ponerse en práctica para favorecer la exportación que se halla paralizada actualmente.

En la estación férrea los almacenes se hallan atestados de cajas.

La falta de material es la causa de esta detención que tantos perjuicios causa, pues en algunos centenares de cajas se ha podrido la fruta.

Los agrarios gallegos

De visiteo

Continúan haciendo visitas a personalidades agrarias gallegos que se hallan en Madrid.

Solicitaron del jefe del Gobierno que se aclaran algunas dudas acerca de la proclamación de candidatos.

Puente hundido

En Despeñaperros

Comunican desde Valdepeñas que se ha hundido un puente en Despeñaperros.

Por consecuencia de este accidente han resultado dos muertos y algunos heridos.

El tren rápido de Sevilla ha recogido a tres de los últimos en estado grave.

Muley Hafid que viajaba en el citado tren les socorrió con cien pesetas a cada uno.

El sorteo de Navidad

Una propina

Se ha recibido en esta corte un giro de 2.000 pesetas enviado desde Ferrol por la tripulación del acorazado «Alfonso XIII».

Esta cantidad es la propina que regalan los participantes del premio gordo de Navidad a los niños del hospicio que sacaron el afortunado número.

Un ferrocarril

Adhesiones

Ha recibido el presidente del Consejo de ministros varios telegramas de importantes entidades de Cataluña, adhiriéndose a las aspiraciones de Valladolid en el proyecto de ferrocarril a Vigo.

No falta hierro

Un telegrama

El ministro de Hacienda recibió un despacho del presidente de la cámara de comercio de Bilbao, dando seguridades de que hay suficiente hierro para las atenciones nacionales.

El sulfato de cobre

Una reunión

Celebróse en el Senado una reunión por los interesados en el asunto del sulfato de cobre.

Acordóse redactar unas bases que se elevarán al Gobierno, con el fin de poder adquirir el sulfato en ventajosas condiciones.

De viaje

Regreso de D. Melquiades

Ha regresado de Oviedo el jefe de los reformistas D. Melquiades Álvarez, quien está encasillado por Oviedo.

También se encasillará por dicha capital el Sr. Besteiro, concejal socialista del ayuntamiento de Madrid.

De política

Habla el Sr. Alba

El ministro de la Gobernación hizo hoy algunas manifestaciones acerca del encasillado.

Dijo que la publicación por algunos periódicos de los encasillados, había venido a crear nuevas dificultades.

Nombramientos

Han sido firmados hoy los nombramientos siguientes:

Administrador de la Caja de Aborro postal el Sr. Moreno Pinera.

Subdirector general de Aduanas el Sr. Reguera.

Secretario de la Junta de aranceles el Sr. Fernández Blanco.

Jefe de sección de la dirección general de Aduanas el Sr. Rodríguez Calvo.

También fué firmada una combinación de administradores de aduanas.

Una protesta

El Gobierno ha recibido un telegrama de Burgos.

En él se protesta de que a Valladolid se abroga la representación de Castilla para impedir la concesión de los puertos francos.

Defendiendo a Inclán

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas, manifestó que había recibido nuevos datos que prueban la injusticia de los ataques dirigidos al Sr. Suárez Inclán, como gobernador de Barcelona.

El decreto de disolución

Vuelve a hablarse en los círculos políticos del decreto de disolución de las Cortes.

Se insiste en que se publicará en la primera decena de marzo próximo.

Visita a Urzáiz

Una comisión de agentes de B. I. ha visitado al ministro de Hacienda.

Parece que se ocuparon del telegrama comercial que acaba de establecerse.

Una proposición

En honor a Burrell

El distinguido escritor Sr. Guerra ha publicado un artículo proponiendo al Sr. Burrell para ocupar un puesto en la Academia Española.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde envían de París, dice:

Recobramos los elementos avanzados que el enemigo nos había arrebatado en Tanue.

Establecimos contacto con las patrullas en L. rena.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Zeppelin caído

Cerca de la costa que defienden los alemanes ha caído un zeppelin que maniobraba sobre el mar.

Sus tripulantes pudieron salvarse.

De Londres

Un telegrama oficial de Londres contiene las noticias siguientes:

Es inexacto que los alemanes hayan capturado a 40 ingleses en Piken.

Únicamente hemos tenido 11 soldados desaparecidos.

El enemigo muéstrase activísimo.

Ha volado 12 minas.

En Labasse penetró en las trincheras, siendo poco después desalojado.

Hubo varios combates aéreos, resultando un aeroplano alemán averiado.

El Kaiser al frente

Asegúrase que en breve irá al frente francés el emperador Guillermo, para recorrer las líneas avanzadas.

De Petrogrado

Oficialmente dicen de Petrogrado, Entre Oity y las islas Delemm: hubo nutrido fuego por la artillería.

Nuestros artilleros han estado acertadísimos.

En Dwinsk el enemigo utilizó los gases asfixiantes.

Siguen las operaciones en el Cáucaso.

Ocupamos un fuerte en Erzerum.

En la persecución de los turcos cogimos algunos prisioneros.

De Viena

Un telegrama oficial transmitido desde Viena, participa que los búlgaros han ocupado una posición de 25 kilómetros de Vélona.

Las tropas austro-húngaras que operan en Albania han llegado a Arzód inferior.

En Egipto

Telegramas de origen alemán dicen que los ingleses han sufrido una gran derrota en Egipto.

Buque hundido

Un submarino alemán atacó a un crucero inglés, hundiéndolo.

Este naufragio ha ocurrido frente a Boulogne.

De Roma

Los aviones alemanes han efectuado un raid sobre Milán, matando a varias personas e hiriendo a otras.

También arrojaron algunas bombas en Schio.

Produjeron la muerte a seis, hirieron a muchos.

La mayoría de las víctimas de Milán están levemente heridas.

De Washington

Varias noticias

Comunican desde Washington que Wilson aceptó a candidatura para las próximas elecciones.

El Senado ha ratificado el tratado establecido entre los Estados Unidos y Nicaragua.

Esta ratificación tiene por objeto impedir que aquella nación aceptase los ofrecimientos que le hacía Alemania de obtener participación en el canal interoceánico.

ANUNCIOS

Venta

A voluntad de sus dueños se hace de la casa

núm. 25, sita en la calle de San Marcos de esta ciudad, compuesta de bajos, principal y 2.º corridos, con más un 3.º que no llega de fachada a fachada y desván.

Tiene a su parte posterior un patio de siete metros y 20 centímetros de longitud, por cuatro metros y 95 centímetros de latitud y en el varios departamentos para distintos servicios.

Adherido a dicho terreno hay una porción que afecta la forma de un rectángulo y hace la superficie de 231 metros cuadrados, que forma parte de la línea reseñada.

No afecta ni a la casa ni a los expresados terrenos pensión ni gravamen de ninguna clase.

La subasta tendrá lugar en la notaría de D. Pudro Menéndez-García del Busto, a las doce de la mañana del día 24 de febrero de 1916.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

HONORIO MANSO,

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.

—Puentes, coronas de oro y dientes a pivote.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladarios artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horario de 9 a 1 y de 4 a 8.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Fallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expendían los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos calles.

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

7

Fernández Torres y C^a

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.—Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

ACADEMIA DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma. Tontina. — Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demstración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1906 al 1914).

¡HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

356'04 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908	208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'28 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910	181'90 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912	208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914
---	---	---	---	---	---	---	---

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Remedio social: San Capitán, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedón Gómez, calle Real, 40-2.º o La Gornúa.—Apartado de Correos núm. 55. La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903.

Delegado en Lugo, D. José Verque Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos líquidos o bebibles, sin necesidad de ayuno o de dieta.

MISERA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben andar en pedir la muestra gratuita de Coza, 78 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y al por mayor en Lugo. Se presentará a uno de los depositarios al por mayor. Sin necesidad de ayuno, ni de dieta. Es gratuita, dichosa dirección a COZA POWDER CO. 78 Wardour Street, Londres

Depósitos: en LUGO, farmacia de D. Julio Castro y en D. Tomás Pérez Varela.

LA CAMPANA
GRAN FÁBRICA DE JABONES
DE
HIPÓLITO PILLADO
SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL
LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

GRAN CLINICA VETERINARIA
DE LOS PROFESORES
D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela
Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerías-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MACIDA (CARBUNGOS)
GRAN CLINICA VETERINARIA

IMPRESA
MINNENIX
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.

Volantes Anticuarios, Acturas de franquicia postal, Reclamros, Ritas, Circulares, Desalamanos, Carteles, Programas y Biletajes.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipal. Libros rayados e en blanco. Folletos de toda las clases. Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

Libros de costación. Recibos telegraficos. Pagos y sobres timbrados. Vales y abonos. Escuelas. Cheques. Pls de vida. Facturas. Memorandos. Estadísticas comerciales. Listas de embarque. Documentos, etc, etc.

Particiones de obra y de natalicio, Invitaciones, Escuelas de defunción, Menús, Carnets, Recordatorios y tickets.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
— DEPOSITOS: —

Montera, núm. 35, Madrid.
Fotos, núm. 32, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.337, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.
La Extremadura, Manila.

Bondade San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Urapia, núm. 53, Habana.
Iace de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta cicera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
Agente general en España y venta: D. FRANCISCO LOYARPE, San Marcial, 33, San Sebastián.
Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Comp., droguería

EMULSION LAPAL

Canteras de Pizarra de La Troya
DE
RAMIRO PRADA Y COMP
SOBRADELO DE VALDEORRAS
(ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea—propiedad de paño la Com—y puestas sobre vagones esta Estación.